

**Сергеев Николай Юрьевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Анализ основных криминогенных факторов в современной России**

**Аннотация.** В статье оценивается состояние преступности за последнее десятилетие, определяются ее показатели в целом и их отдельные типы, а также описываются категории преступников. Статистические показатели преступности представлены на фоне анализа общих лиц, принимающих решения, и показателей общественного мнения.

**Ключевые слова:** предупреждение преступности, профилактика, криминология, методы криминологических исследований, преступность, криминальная динамика, уголовное право, коррупция, уровень жизни, состояние преступности, структура преступлений, количественные показатели, особо тяжкие преступления, безработица, социальные конфликты.

Криминологические исследования преступлений и их индивидуальный характер обычно начинаются с оценки таких признаков, как степень преступности. Основываясь на анализе, можно утверждать, что уровень преступности за последние 10 лет с 2008 года снизился с неуклонным сокращением зарегистрированных преступлений. Эта тенденция к сокращению числа зарегистрированных правонарушений в соответствии с увеличением количества жалоб (сообщений) о преступности в правоохранительных органах в целом приближает криминальную динамику реальности. Динамика различных видов может быть объяснена как высокая вероятность готовности граждан прибегать к помощи МВД, поскольку общественное доверие к полиции растет. С другой стороны, тем, что действующая система регистрации

заявлений (сообщений) о преступлениях подразумевает обязательный прием, регистрацию и разрешение любых (сообщений) заявлений, в том числе не содержащих в себе сведений о каких-либо признаках преступления либо административного правонарушения, тем самым увеличивает нагрузку на органы внутренних дел, территориальные подразделения МВД России, что необходимо учесть при планировании и проведении организационно-штатных мероприятий. Система предупреждения преступлений многоаспектная. Она включает в себя разные по цели, уровню, масштабу, характеру субъекты применения и правовой регламентации, решения и мероприятия [1, с. 114].

При криминологической оценке экономических отношений и социальному уровню людей, следует помнить, что преступность не производится исключительно по экономическим отношениям с точки зрения их противоречия. В первую очередь криминогенный дисбаланс в государстве, его недостатки экономической политики, а так же характер распределения отношений. Эти факторы приводят к социальным конфликтам, которые вызывают преступность.

Сюда входит проблема безработицы, но ее криминологическая оценка требует внимания. Конечно, безработица есть везде, особенно в небольших городах, даже где есть крупные предприятия. Частые сокращения работников, а так же предприятия часто закрываются, оставляя людей без работы. Организованное перемещение людей в другие регионы (социальная мобильность), где нужны рабочие, в нашей стране её практически не существует. Такая мобильность, вероятно, решит многие проблемы. А в крупных и сверхкрупных городах, существует проблема обратная безработицы: как заставить людей работать? Например, найти работу в крупном городе не сложно. Но те люди, которые не хотят работать, не станут никуда устраиваться, что порождает социальную проблему паразитов, которые существуют почти повсеместно во всех мегаполисах.

Анализ криминальной нагрузки в федеральных округах Российской Федерации, который проводился с уровнем преступности в 100 000 человек,

показывает, что, несмотря на ежегодное снижение уровня преступности, острая ситуация на протяжении изученного периода, наблюдается в этих федеральных округах, таких как Сибирь, Дальний Восток и Урал. Например, в 2016 году относительно завышенный уровень преступности составил 2 089,4, 2 039,0 и 1 767,0 на 101 000 или 1,39, 1,36 и в 1,17 раза больше среднего по России (1 507,9). Отрицательную оценку статистических показателей в дальневосточных и сибирских федеральных округах подтверждают результаты социологических исследований, согласно которым они отнесены к федеральному округу с наибольшей степенью виктимизации [2, с. 65-67].

Зарегистрированные преступления связаны с динамикой следующих показателей. Ежемесячная частота преступлений, совершенных в Российской Федерации в 2016 году, колебалась от 162 000 человек, до 217,6 тыс. и составило в среднем 196,0 тыс. человек., преступлений в месяц, что на 8,57% больше, чем в прошлом году. Каждый день в стране было зарегистрировано в общей сложности 6447 преступлений. Также хотелось бы отметить, что импульс тенденции в 2016 году был таким же, как и в 1998 году, во время дефолта, что является одним из самых серьезных экономических прорывов в истории России. Из сочетания экономических факторов повторение этой тенденции приводит к зависимости криминальной ситуации от совокупности экономических факторов. Характеристики структуры правонарушений. В период 2006–2015 годов структура качественных показателей преступности существенно не изменилась, в отличие от динамики их количественных показателей. В контексте улучшений количественных показателей преступности произошли негативные изменения в структуре, что привело к увеличению доли особо тяжких преступлений (+ 78,8%), при одновременном снижении удельного веса тяжких преступлений (-25,2%) и преступлений средней тяжести (-18,3%). Ежегодное увеличение доли преступлений, характеризующихся как особо тяжкие, связано не только с увеличением преступности, но и с наименьшей степенью их латентности.

Характеристики состояния раскрываемости преступлений. В 2006–2016 гг. на фоне снижения числа зарегистрированных преступлений раскрываемость последних увеличилась с 46,5% в 2006 г. до 54,3% в 2014 г. При этом ухудшилась раскрываемость особо тяжких преступлений с 68,2% в 2006 г. до 42% в 2016 г. [3, с. 25].

Увеличение этого анализа позволило реализовать первые проблемные исследования в нынешней криминальной ситуации, характеризующиеся увеличением роста показателей преступности. В нем также анализируются характеристики основных видов преступлений, выделяемых по общности объекта уголовно – правовой охраны (преступления против личности, имущества, коррупции, терроризма экстремизма в сфере незаконного оборота оружия, наркотиков в зависимости от конкретных криминологических факторов преступности).

Число всех перечисленных актов увеличилось, за исключением совершенных в области незаконного оборота наркотиков. Зафиксирован рост преступлений наиболее криминально активных категорий граждан: ранее совершавшие преступления, несовершеннолетние, не имеющие регулярных источников дохода и иностранные граждане. Также немаловажным является вывод о том, что выявленные изменения преступности обусловлены совокупностью основных детерминирующих факторов.

К ним, прежде всего, относятся маргинализация населения; высокая актуализация проблем снижения уровня жизни, безработицы, роста цен и т. п., обострившихся в период экономического кризиса; негативное влияние распространенных в обществе алкоголизма, наркомании; возрастающее информационное давление электронной среды и средств массовой информации, девальвирующее нравственные ценности; смещение преступности в киберпространство; последствия активных иммиграционных процессов; повышающаяся активность экстремистских и террористических организаций; слабая либо снижающаяся по объективным причинам эффективность государственных программ в значимых сферах борьбы с преступностью;

либерализация уголовного законодательства; концентрация усилий правоохранительных органов (улучшение учетно-регистрационной дисциплины, активизация прокурорского надзора, оперативно-служебной и профилактической деятельности), общественных организаций и граждан, задействованных в охране общественного порядка.

Социально-экономическое, социально-политическое, организационное управление условия РФ определяют изменения уровня преступности. Их выявление позволяет определить тенденции и закономерности развития преступности, правильно оценить актуальную криминальную ситуацию в целом и наметить пути реагирования на нее в будущем.

### Литература

1. Кобец П.Н. Современное состояние теории предупреждения преступности и ее роль в оптимизации борьбы с преступлениями // Российская юстиция. 2012. № 1.
2. Волошина Л.А. Роль криминологов в социально-экономическом планировании / Планирование мер борьбы с преступностью. М., 1982.
3. Жалинский А.Э. Новое социально-правовое мышление и профилактика преступлений / Сборник «Пути совершенствования мер по предупреждению преступности». М., 1988.